

两位老兵被授予“全国劳动模范”称号

从“草根”到“脊梁”

他们 顶峰相见



“五一”前夕，宁波如意股份有限公司叉车质检员储为统和宁波东方电缆股份有限公司重点实验室副主任刘明被授予“全国劳动模范”称号。

他们没有“赢在起跑线”，学历普通，扎根基层一线，一干就是二十多年；

他们没有“躺平”，而是把“工作就意味着责任”“凡事尽力去做可以做到优秀，但用心去做就可以做到完美”融入日复一日、年复一年的工作中；

他们始终坚信“军人的字典里，没有退缩二字”，从“老兵”淬炼成为各自领域的“尖兵”。



储为统(右)、刘明两位“老兵”。受访者供图

3 用创新攀登技术高度

军人骨子里不服输、敢挑战的劲头，还在储为统和刘明身上转化为强大的创新动力。

储为统在叉车质检工作中，不满足于按部就班完成任务，而是不断思考如何优化工作流程、提升检测效率。在平时的工作中，他时刻保持与工艺人员、设计人员的联系，提出多项合理化建议，推动产品质量持续提升。

在他看来，今天的质量就是明天的市场，“创新是最闪亮的勋章”。

刘明更是勇闯“无人区”。他凭借对生产设备、原材料特性的了解，自创作业工装器具；潜心研发海底电缆绝缘修复材料，可适用不同海域环境，为海底电缆抢修奠定基础；带领团队完成国内首个海洋跨接脐带缆的安装调试；自主设计研发的1500米水深深水脐带缆光纤软接头技术获得CANS认证并成功应用于海上油气田开发，同时参与了国家首个新型深水复合脐带缆海上作业技术课题研究，成功打破国外技术垄断，创造近12亿元产值，该成果还荣获国家制造业单项冠军产品殊荣……

2025年，企业位于荷兰的项目完工。在他看来，这不仅是市场的开拓，更是在欧洲国家树立良好的中国形象，“通过‘技术出国’让欧洲人更了解中国，更认可中国的产品和技术。”

他们以创新精神突破技术桎梏，不仅实现个人价值，更锻造出经得起市场考验的“中国品质”，成为行业发展的坚实脊梁。

记者 石承承

1 用知识拓展人生宽度

全国劳模的光环下，他们是你我身边最常见的普通人。

储为统17岁应征入伍。在原广州军区航空兵训练基地服役的四年里，他与汽车结下不解之缘。26岁时，他进入宁波如意股份有限公司，成为金属加工车间的一名学徒。

16岁的刘明初中毕业后，先后在家务农、进厂当了一名操作工，之后他人伍成为一名机械化步兵，退役后加入宁波东方电缆股份有限公司。

起点的高低写不进命运的终章。因为“驾驶技术不错”，储为统在入职五个月后调入公司储运车间。虽然都是“一脚油门，一把方向盘”，但在实际工作中，他发现自己要学的还有很多。

为了掌握叉车驾驶与维修技术，他将部队里“不怕苦、肯钻研”的精神延续

到学习中：白天在油污弥漫的车间实操；夜晚台灯下，一本本专业书被翻得卷了边。

他将叉车的每一个零件、每一条电路都刻进脑海，最终完成从普通工人到技师的蜕变。

同样不甘于现状的还有刘明，利用业余时间学习获得大专学历，撰写发表关于“海底电缆故障定位及分析”论文，在行业内引起广泛关注。

当企业转型超高压海底电缆项目时，他不惧国内关于海底电缆技术服务的空白，查阅海量国内外文献，自费参加行业培训，从电缆维修的“小打小闹”起步，逐渐成长为手握15项专利、打破国外技术垄断的行业专家。

他们用行动证明：学历或许是门槛，但学习力才是打开未来的钥匙。

2 用责任丈量职业厚度

“工作就意味着责任”，这是储为统的口头禅，也是他的工作信条。

2006年，他成为公司唯一的叉车质检员，肩负起叉车出厂前最后把关的重任。这项工作十分考验耐心：遇到夏天在室外试车，地面温度超过50℃，他却要徒手触碰滚烫的发动机，指尖的老茧和烫伤的水泡是独属于他的“勋章”；柴油叉车检验，噪声巨大，一天下来震得耳膜生疼，他仍坚持逐台检测，细致程度被同事打趣是“大姑娘绣花”。

对此，他从未有半句怨言，“我当过兵，身体素质自然很好，这些对我来说不算什么”；也从未有半分懈怠，2008年初生产高峰期，每月要试100多台叉车，他

凭一己之力完成三个人的工作量。在效率与质量的天平上，他始终将砝码稳稳放在后者。

“凡事尽力去做可以做到优秀，但用心去做就可以做到完美”，这句来自连长的教诲，刘明铭记了二十多年。

自从企业进军海底电缆“赛道”后，他一年里有近200天奔波在国内外的抢修与安装现场，足迹遍布浙江、福建、广东等省份的30多个岛屿，文昌、渤中等6个油田，以及沿海数十个海上风电场建设工地，解决的技术难题更是数不过来。

2020年，面对疫情肆虐、时差困扰、硬件条件差等困难，他带领团队在四天里中转四国，“逆行”南美圭亚那开展海缆抢修任务，最终让圭亚那首都恢复供电，赢得国际赞誉。

而这些年来，他带领团队先后服务东南亚、中东、欧洲、南美等9个国家的重大工程，以高品质的技术服务在国际市场上赢得赞誉。

他们将军人的使命感化作对每一个细节的执着，生动诠释“责任”的分量。



护航“五一”安全

消防部门开展安全大检查

为切实做好“五一”期间消防安全工作，有效防范和遏制各类火灾事故发生，连日来，宁波市消防救援支队积极部署、迅速行动，在全市范围内全面开展各类场所消防安全大检查，全力清剿火灾隐患，为节日安全保驾护航。

此次大检查聚焦人员密集场所、公共娱乐场所、旅游景区、宾馆饭店、群租房等重点区域，重点查看各场所消防设施是否完好有效、疏散通道和安全出口是否畅通、用火用电用气是否规范、景区内的消防设施布局、消防水源保障以及游客疏散预案等情况。

宁波市消防救援支队余姚大队联合多部门深入姚城公寓、夏虫公寓、高通公寓等群租房集中区域开展群租房消防安全专项整治行动；东钱湖大队深入小普陀游客中心、钱湖国宾馆、南宋石刻公园和福泉山等多个重点文旅景区开展节前消防安全检查；鄞州大队深入乾会KTV、紫罗兰足浴等公共娱乐场所开展消防安全检查。

检查过程中，该支校对发现的火灾隐患，能当场整改的，责令立即整改；不能当场整改的，依法下达法律文书，明确整改期限和要求，并跟踪督促整改到位。同时，积极开展消防安全宣传教育，向场所负责人和员工普及消防安全知识，提高其消防安全意识和自防自救能力。

记者 马涛 通讯员 毛安娜

拍卖公告栏

刊登热线：
13884469746 姚

另外承接《宁波晚报》
政府类、企业类、
招聘等公告，欢迎垂询！

拍卖公告

本公司定于2025年5月14日
9:00-11:00(法定节假日除外)在十折平台
拍卖：北仑某发电厂两年内不定期
产生竹发自行生片(竹子装)：数量
数量15300吨/年，起拍价90元/吨。
保证金2万元，同一竞拍人最多
会东来江十折平台同时展示，保证金
截止时间为2025年5月13日16:00。报名
截止时间为11:30。未中签者请即
交文件或十折平台。联系方式：
62722868 余姚市宁波晚报270号。
宁波江南拍卖有限公司